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ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Духовність

Усвідо мив ши це про тя гом
2008–2009 років, ко ли я меш кав у
Ки таї, зро зумів  і те, як са ме йо го, так
ска же мо, си ло вий центр ру хає націю
впе ред, а всесвіт гар монійної суб -
станції (інь і янь), на че мікро кос мос,
стає рушієм ки тайсь кої дум ки. Цей
життєвий струмінь ви ри нає з віків,
пог ли на ю чи нас своєю си лою і все -
осяжністю. 

По до ро жу ю чи міста ми й
провінціями, усвідо мив, як бут тя
змінює  світо ба чен ня євро пей ця. У
Ки таї пе ре ва жає буд дизм. У нь о му
(на відміну від хрис ти я н ства, де Бог є
вла ди ка, а лю ди на підко ре на йо му,
й це, на мій пог ляд, спо ну кає до апа -
тич ної по ведінки, ко ли пок ла да ють -
ся на всеп ро щен ня Бо гом) Буд дою
(просвітле ним) мо же ста ти кож на
лю ди на в ре зуль таті воз несіння до
рівня шам ба ли у стані нірва ни. Мені
здаєть ся, що  ця релігія впли ває на
підсвідомість ки тайців, спо ну ка ю чи

їх до са мов дос ко на лен ня, са мо вив -
чен ня й са мо ор ганізації. Сутність
нації ви яв ляєть ся хо ча б у то му, що
за па ну ван ня іде о логії ма теріалізму
рівень ут ри ман ня мо нас тирів та
храмів мо же слу гу ва ти зраз ком став -
лен ня до ду хов ної й куль тур ної
спад щи ни. Вся істо рич на архітек ту ра
Ки таю, а та кож будівлі ви щих дер -
жав них ус та нов як син тез су час но го
зод че ст ва з хра мо вою архітек ту рою
спря мо вані на ме ди тацію. 

Сво го ча су буд дизм прий шов до
Ки таю з Індії, щоб уми рот во ри ти на -
род після постійних війн та бо роть би
за вла ду. Ха рак тер но, що це по ро ди -
ло іншу проб ле му: інтелігенція, не
вит ри мав ши гост ро ти соціаль ної бо -
роть би, знайш ла роз ра ду в релігії.
За ну рив шись у се бе, лю ди різко об -
ме жи ли спілку ван ня із соціаль ним
се ре до ви щем, а відтак не афішу ва -
ли, не про по ну ва ли своїх умінь і
знань. За цих умов вла ду здо бу ли

ак тивніші та емоційно стійкіші предс -
тав ни ки суспільства. Як би не вплив
кон фуціанства, невідо мо, яких
сюрп ризів мог ла б че ка ти ки тайсь ка
цивілізація.

Утім, по вернімо ся до фе но ме ну
су час но го роз вит ку Ки таю, йо го
соціаль но го жит тя. Че рез пе ре на се -
лен ня країни ство ри ли ся навіть
соціальні про шар ки, несп ро можні
здо бу ти ви щу освіту. Навіть у разі,
як що всі свої щас ливі шкільні ро ки
діти прис вя тять нав чан ню з ран ку до
ночі. В де я ких шко лах во ни про во -
дять по два над цять го дин на день.
Ад же вирішаль ним для учнів є кон -
курс на вступ до ви щих нав чаль них
зак ладів. Щас лив чи ки�сту ден ти ма -
ють мож ливість опа ну ва ти зат ре бу -
вані про фесії, бу ти успішни ми в
май бутнь о му. Реш та ви пу ск ників
шкіл по пов ню ють сфе ру обс лу го ву -
ван ня. Па ра докс по ля гає в то му, що
в Ки таї не існує бюд жет ної фор ми

Олек сандр ХРА ПА ЧОВ

Без меж на куль тур на спад щи на Ки таю при тя гує своєю
казковістю й не ор ди нарністю. Віко вий куль тур но�істо рич ний
стов бур заз на вав торсійних ко ли вань, ут во рю ючи енергію в
соціумі, впли ва ю чи на куль ту ру й світо ба чен ня. Ти бетсь кий
ламаїзм із відтінка ми пра давньої релігії Бон та пізніший вплив
буддійсь кої куль ту ри; ки тайсь кий да о сизм, що ви ри нає із
глибин ки тайсь ко го світо ба чен ня, – усе це фун да мент, на якому
ґрун туєть ся мен тальність ки тайсь кої нації. Це стри жень тво рен -
ня історії, в якій за кар бо вані радість і го ре, надія та безвихідь
(біле й чор не, ду хов не й зем не). 
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нав чан ня. І навіть як що ди ти на має
ве ли кий хист і та лант до пев ної про -
фесії, че рез відсутність коштів не мо -
же про дов жи ти нав чан ня. Ки тайці
ди ву ють ся, ко ли дізна ють ся, що в
Ук раїні ба га то сту дентів нав ча ють ся
бе зоп лат но і дер жа ва ще пла тить їм
за це сти пендію. Та кож є де які ню ан -
си в се редній освіті. Нап рик лад, у нас
учні після пер шо го кла су се редньої
шко ли вже вміють чи та ти. У них
відво дять шість років, щоб нав чи ти
пи са ти й чи та ти ієрогліфи. Це ду же
уск лад нює інфор маційне пізнан ня
світу. Де які лю ди про тя гом усь о го
жит тя так і не мо жуть пов ноцінно
нав чи ти ся чи та ти. 

У Ки таї про жи ва ють предс тав ни -
ки п’ят де ся ти шес ти національ нос тей,
кож на з яких має свій національ ний
одяг і, що ха рак тер но, індивіду альні
зовнішні ри си. Про те в сте по вих
регіонах під впли вом гло балізації
національні об ря ди геть зник ли, а в
гірсь ких, бідніших і менш дос туп них,
– істо ричні тра диції збе рег ли ся май -
же спов на. Як у нас у Кар па тах.

У лю то му під час три тиж не во го
свят ку ван ня ки тайсь ко го Но во го ро -
ку, я поїхав у міфо логізо вані го ри
Ху ань шань, що у провінції Ань хой
(цент раль ний Ки тай). До ро гою з
міста Суч жоу провінції Цзян су по ба -
чив, як що го дин но зміню ва ли ся пей -
заж за вікном по тя га й ха рак тер жит -
ло вих будівель. Пос ту по во сте пи й
річки зміни ли ся на вкриті бам бу ком
па гор би, а зго дом – го ри. З міста Ху -
ань шань потрібно бу ло проїха ти ще
сімде сят кіло метрів до сла вет них
стов по вих гір Ху ань шань. Їх зоб ра -
жа ють на всіх відо мих ки тайсь ких
ак ва ре лях. До ла ю чи каньйо ни та
мос ти че рез бурх ливі гірські річки,
наш мікро ав то бус дістав ся підніжжя
цих гір. Ще декіль ка кіло метрів

пішки в гус то му ту мані, і пе реді мною
відкри ли ся мо гутні го ри, верхівки
яких вінча ли реліктові сос ни. А з цих
гір на че ви ри на ють кам’яні стов пи,
що підпи ра ють не бо. Вра жен ня та ке,
не мов би це і є кос мос, чисті вібрації
про ни зу ють те бе, да ю чи мож ливість
відчу ти пер воз данність світу, ро -
зуміння то го, як тре ба жи ти, щоб не
мар ну ва ти бут тя. Я ще два дні вив чав
каньйо ни, ліси, скелі і сусідні
верхівки гірсь кої гря ди, пе ре бу ва ю -
чи у прос торі, де не помічаєш ча су.

По вер та ю чись до до му в Суч жоу,
де я жив дев’ять місяців, зу пи нив ся в
Нанкіні, сто лиці провінції Цзян су.
По се ред міста роз та шо ва на ве ли ка
го ра – її іме ну ють Зо ло тою. На ній –
гроб ниці імпе ра торів ос танніх  і пе -
ре дос танніх прав ля чих ди настій. За -
га лом у Ки таї істо ричні пам’ят ки ор -
ганічно впи су ють ся в ор ганізо ва не,
окуль ту ре не пар ко ве се ре до ви ще. 

Це та кож прик лад то го, як історія
і мис тець ке жит тя, син те зу ю чись,
зберіга ють кон сер ва тивні тра диції
ки тайсь кої куль ту ри. 

Спря мо ву ю чи свою діяльність на
роз ви ток но вих ідей і до сяг нень, ки -
тайці вив ча ють те, що не до кінця ро -
зуміють, на бу ва ють на ви чок у то му,
чо го ще не вміють, спо ну ка ють свою
мо лодь їха ти до інших країн вив ча ти
куль ту ру, мис те цт во, на у ку. А потім,
після по вер нен ня на батьківщи ну, –
підніма ти своє, ки тайсь ке, прим но -
жу ю чи, зба га чу ю чи здо бу ти ми знан -
ня ми й уміння ми. Підне бес на зап ро -
шує вик ла дачів із різних країн для
по пов нен ня й удос ко на лен ня своєї
нав чаль ної ба зи. За ци ми прог ра ма -
ми ки тайці приїжджа ють і в на шу
Національ ну Ака демію об ра зот вор -
чо го мис те цт ва і архітек ту ри. Нав ча -
ю чись тут, во ни пізна ють ук раїнсь ку
спад щи ну че рез спілку ван ня з вик ла -
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да ча ми, а та кож вив чен ня фондів.
Во ни всо ту ють інше ба чен ня мис те -
цт ва, вирішен ня твор чих ідей у нашій
школі та нашій історії,   на бу ва ю чи в
та кий спосіб досвіду іншої нації,
куль ту ри, уст рою.  

Су час не ак тив не мис тець ке жит -
тя роз ви ваєть ся в ба гать ох містах і
провінціях Ки таю, а та кож без по се -
редньо в Пекіні. Ба га тог ран не, не пе -
ред ба чу ва не, емоційне мис те цт во
жи ве у влас но му світі, ство рю ючи ху -
дож ню ау ру не од но го ху дож ни ка, а
цілої пле я ди, ба га тог ран но ви -
світлю ючи суспіль не та кон цеп ту аль -
но�іде алістич не жит тя. Зрос тан ня ки -
тайсь кої еко номіки спри я ло зміц -
нен ню ма теріаль но го ста но ви ща
ху дож ників Підне бес ної, да ю чи їм
мож ливість бу ду ва ти ве ли чезні
майс терні, по до ро жу ва ти світом,
зба га чу ю чи свій досвід, на ди ха ю -
чись на нові по лот на, нові ідеї. Ве ли -
ку ува гу су часні ки тайські ху дож ни ки
приділя ють відтво рен ню історії своєї
країни, різної за подіями: пе ре мо ги і
зра ди, ре во люції суспільні й куль -
турні поз на чи ли ся на істо ричній
спад щині, де що зруй ну вав ши, а де -
що й відтво рив ши. 

Ки тайські митці, жи ву чи ціли ми
се ли ща ми, ство ри ли свій світ – не -
пов тор ний, не ор ди нар ний. Збіль шу -
ю чи енер ге тич ний струмінь по -
стійним пе ре бу ван ням у мис тецтві не
од но го, а ве ли кої кіль кості митців.
Тим са мим на ди ха ю чи один од но го,
по си лю ючи спіль не ба чен ня, відкри -
ва ю чи нові лан ки світо ро зуміння, ру -
ха ю чи свою куль ту ру впе ред до са -
мов дос ко на лен ня. 

Не а би я ке зна чен ня ма ють істо -
рич но сфор мо вані ки тайські стилі.
Спад ковість графічно го ба чен ня
істот но впли ває на су час не мис те цт -
во Ки таю. Тіль ки де які ху дож ни ки

змог ли відірва ти ся від ге не тич но
сфор мо ва но го ки тайсь ко го сти лю в
об ра зот вор чо му мис тецтві, нав ча ю -
чись в ака демічних шко лах Євро пи.
Те пер во ни вик ла да ють у ви щих нав -
чаль них зак ла дах, ут во рю ючи нові
підхо ди до втілен ня давніх, не раз
зоб ра жу ва них у жи во писній інтер -
пре тації ідей. Че рез їхні кар ти ни не -
мов би ще біль ше по ри наєш у внут -
рішній всесвіт ки тайсь кої куль ту ри;
тон ко, чуттєво зоб ра же ної, гли бо ко
пе ре жи тої са мим мит цем, що від -
кри ває для нас грані підсвідо мості,
про які ми чу ли, але не дос татньо ро -
зуміли їх.

Невід’ємною час ти ною ки тай -
ської куль ту ри є ієрогліфи. Їх ти сячі і
ко жен – це ок ре мий твір, пра виль но
зоб ра жу ва ти який нав ча ють ся ро ка -
ми. Сис те ма ки тайсь ко го мов лен ня
яв ляє су купність мис тець ких до -
свідів. Ієрогліф – це об ра зот вор че
мис те цт во, йо го чо ти ри то наль на ме -
лодійна ви мо ва – му зич на ка те горія.
Зав дя ки ць о му ки тайці – ней мо вір но
співо ча нація, бо їхня мо ва – це і є
пісня. До речі, ду же близь ка за фо -
не ти кою до ки тайсь кої ук раїнсь ка
мо ва. Досвід ки тайсь ких сту дентів
довів, що се ред іно зем них мов най -
лег ше їм вив ча ти ук раїнсь ку, близь -
ку за фо не тич ним скла дом. Хо ча в
усь о му Ки таї ви ко рис то ву ють од на -
кові ієрогліфи, ви мов ля ють їх
по�різно му в кожній провінції, іноді і
в сусідніх містах, че рез що їхні меш -
канці не ро зуміють од не од но го.
Вихід знайш ли, зап ро ва див ши за -
галь ний діалект Пу тун хуа, але знає
йо го пе ре важ но мо лодь.

Пе ре бу ва ю чи в Ки таї, на би -
раєшся по зи ти ву від лю дей. Во ни
став лять ся до жит тя з радістю в
серці, із піснею в думці. Хо ча жи ти їм
не лег ше, ніж нам. 

Духовність 


